

# “借光”点亮乡村振兴路

## ——洪塘镇土岭村探索集体经济发展新路径纪实

肖 亮

春暖花开,走进袁州区洪塘镇土岭村,发现这块土地与众不同。它不长绿油油的新苗,只是直直伫立着一片“铁庄稼”,在阳光的照耀下泛着蓝莹莹的光。近前一看,这片“铁庄稼”原来是太阳能光伏板。类似这样的光伏板“庄稼”,在土岭村共有4处。

土岭村位于袁州区丰顶山腹地,曾是省级贫困村,全村有10个村民小组1320人。受地理位置偏僻、耕地少林地多等因素限制,多年来,村集体经济薄弱,产业发展缓慢。“十三五”期间,该村筹集资金90万元,建立了140kW光伏电站,年收益突破15万元。为持续巩固拓展脱贫攻坚成效,全面推进乡村振兴,2022年,土岭村争取项目资金60万元,租用村民屋顶发展屋顶光伏,装机总容量达278kW,年收益突破21万元,成为全区规模最大的光伏村。

### 积极探索

#### 寻找发展新路径

“十三五”期间,为了让群众尽快脱贫致富,土岭村进行了一系列探索实践,

先后发展了肉牛养殖、大棚蔬菜种植、果树种植等产业,但受经营管理、地理位置等因素限制,产业发展成效并不明显。考虑到光伏发电项目既不影响生态,还能壮大村集体经济,该村“两委”将眼光从脚下的资源,转向了天空的资源。

2016年,土岭村筹集资金60万元,在土岭小学屋顶和土岭村民小组山地上新建了装机总容量为80kW的光伏电站,同年4月并网发电,年收益达9.6万元;2017年,又在里山村村民小组新建1个装机容量为60kW的光伏电站;2022年,再扩建了装机容量为138kW的光伏电站,并在2021年12月并网发电。随着光伏发电项目的稳步发展,2020年,土岭村实现整村脱贫。

### 把握质量

#### 竭力打造精品工程

为充分利用现有资源,助力群众增收,该村“两委”与驻村工作队认真摸底排查,并邀请专家一起进行实地踏勘、压力测试和丈量测算,综合考虑施工便利程度、利用率高低、安全

性能等因素选好建站地址。最终,土岭村4个光伏电站全部建在荒山、荒地、村民屋顶等处,既充分利用了闲置资源,还让村民通过收取土地租金增加了收入。

同时,为提升光伏电站的整体效益,在项目建设过程中,该村科学安排工期,明确驻村工作队与村“两委”的责任事项,协调解决建设难题,并严把设备采购、施工组织、电网接入、低压线路改造等各个环节,将光伏发电项目打造成推动经济发展、助力村民增收的精品工程。

### 完善制度

#### 确保困难群众受益

光伏发电项目正式运营后,年收益突破21万元,且持续25年。为公平公正地分配收益,提高帮扶成效,该村“两

委”与驻村工作队制订光伏发电项目收益分配方案,明确项目收益使用范围,给没有劳动力的脱贫户和监测户实施项目分红,并在村内设置公益性岗位,为脱贫群众拓宽增收渠道。同时,积极开展村级公益活动,完善乡村基础设施建设,改善农村人居环境,进一步增进民生福祉。

去年,土岭村用于脱贫户和监测户产业奖补、项目分红、公益性岗位薪酬等支出共计3万元,其余项目收益全部用于村级公益性事业支出,学生免费午餐、村民饮水工程等民生项目受到当地群众的普遍称赞。

如今,土岭村正借助良好的生态优势发展光伏产业,为群众带去“真金白银”,进一步推动乡村振兴提档加速。



# 我市发布第一批数字经济“两个清单”

本报讯 刘朝辉报道:4月12日,市政府新闻办、市大数据发展管理局联合召开新闻发布会,发布我市2023年第一批“机会清单”和“产品清单”,总投资7.77亿元。

第一批“机会清单”包括生产制造、现代农业、新型智慧城市、文化旅游、教育就业、医疗健康6个领域的51个重点项目。第一批“产品清单”包括49个数字产品、技术和解决方案,致力于推动

数字赋能,稳步推进政务服务数字化转型,打造便捷、高效、安全的新型智慧城市,形成“以场景带动招商、以项目丰富场景”的正向循环。

近年来,市大数据发展管理局通过梳理发布数字技术应用场景清单、数字产品服务清单,推动“政府给优惠”向“政府给机会”转变,助力我市数字经济做优做强,持续优化数字营商环境。

# 市医保局开展政府开放日活动

本报讯 记者张梅玲报道:4月11日,市医保局组织开展以“医保有爱 宜出春彩”为主题的政府开放日活动,10余名市民代表应邀走进市便民服务中心医保局大厅,近距离了解医保惠民政策和便捷服务。

在便民服务中心医保经办窗口,工作人员向市民代表简要介绍了医保窗口“一窗业务受理、后台分类办理、规范时限办结”工作情况,并介绍医保政务公开情况,以及我市医保“春风服务”品牌,包括“帮办代办”“全市通办”“跨省通办”“市县乡村”四级经办体系建设、《春风服务守则》等医保政务服务举措

和亮点成效。

随后,大家面对面座谈交流,市医保局工作人员介绍了市医保局主要职能、科室配置、医保事业发展格局,从待遇保障、基金监管、药耗集采等方面展现医保工作的改革创新亮点,并以“宜春医保 一生守护”为主题,从医保保障个人生命全周期的角度,分“新生儿”“学生”“工作”“家人”“就医”“退休”6个篇章介绍医保政策及服务。市民代表踊跃提问,积极建言献策,就群众普遍关注的医疗保障工作热点、政务公开等问题与工作人员进行交流互动。

# 四方井水库多措并举筑牢防汛安全屏障

本报讯 郭玉斌 邓娜报道:“我们每天会组织3名工作人员进行日常巡查,主要是对坝体、溢洪道、机电设备、水情雨情等进行检查和记录,确保及时报送水位、库容等信息。”4月上旬,在宜春中心城区四方井水库,四方井水利枢纽工程有限责任公司巡查员向记者介绍。

四方井水库是一座以提供城市供水、防洪保生态为主的中型水库,于2021年下闸蓄水,在保障中心城区供水、防洪减灾、促进经济发展等方面发挥着重要作用。近期,随着强降雨天气持续来袭,我市水利部门紧绷水库防汛安全弦,坚持防字当头、预防为主,多措并举开展库区防汛备战工作,确保水库充分发挥防洪减灾功

能,筑牢水库防汛安全屏障。

进入主汛期以来,四方井水利枢纽工程有限责任公司实行24小时在岗值守,利用关键部位安装的电子监控器,全天候监控大坝动态信息,适时监测洪水流量及突发事件,严格控制汛限水位。“我们严格落实24小时值班和巡视检查制度,根据调度规程做好水库调度,并在日常工作中加强对库区的巡视检查,做好闸门、启闭机、备用电源、防汛物资的维护保养,全力保障人民群众的生命财产安全。”该公司运行部负责人告诉笔者,他们将继续紧盯雨情水情,把人民群众的生命安全放在首位,科学调度、积极准备,确保水库安全度汛。

# 湖田镇全力打好防汛抢险“三张牌”

本报讯 袁小明报道:为有效应对突发汛情,进入汛期以来,袁州区湖田镇及时整合党员、干部、群众力量,打好部署、预警、物资“三张牌”,增强汛情风险应对和处置能力,全力保障人民群众生命财产安全。

该镇成立以镇党委书记为防汛第一责任人,镇长及其他班子成员为成员的防汛领导小组,统筹协调汛期防汛工作,形成上下协调一致的防汛指挥体系。修编完善了防汛工作方案,因地制宜对辖区内的地质灾害点、重点河流、桥梁、低洼易积水点等重点区域制定应急预案,做到“一点一预案、一河一预案、一桥一预案”;充分发挥“党建+”工作优势,组建250余人的抗洪抢险应急队伍,对镇域内的重点区域进行安全隐患排

查和巡查检查。

该镇建立完善防汛预警机制,在各村(社区)成立以党支部书记为组长,党员、干部、网格员为成员的村级防汛工作小组,统筹落实防汛备汛工作。同时,镇主要领导每周2次现场巡查防汛备汛工作,组织各村(社区)在重点部位、危险地段设置专职观察员,及时观察和记录汛情。

该镇坚持早谋划、早安排、早行动原则,全力做好防汛物资储备工作。严格落实防汛物资储备管理制度,建立专门台账和日常管理档案,确保防汛物资在需要时能及时足量运送到指定地点,满足应急抢险需要。目前,全镇共储备编织袋3200余条、砂石1260吨、木桩2500根、铁锹1040把。

# 正当时 春茶采摘



近期,气温不断回升,正是一年当中采茶的好时节。走进上高县田心镇涑村村茶叶种植基地,茶树上吐露出鲜嫩的新芽,40多名采茶工三三两两分布在茶山中,熟练地采摘一片片嫩绿的茶芽,繁忙的采茶场景让整座茶山显得更加生机勃勃。

(龙瑞雄 摄)

# 宜春短波

## 昌傅镇扫黑除恶宣传氛围浓

本报讯 近日,樟树市昌傅镇开展扫黑除恶集中宣传,通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、“村村响”大喇叭播放、微信群转发等方式,向群众宣传刑法、治安管理处罚法、禁毒法等相关的知识,并公开举报电话,积极发动群众提供扫黑除恶线索,着力营造扫黑除恶浓厚氛围。(陈文涛)

## 上塘镇入企听诉解难题

本报讯 近日,丰城市上塘镇结合“三比三争”活动要求,积极开展“我为企业办实事解难题”活动,组织党员干部入企听诉求,协调解决企业遇到的困难和问题。截至目前,共收集企业各类意见建议15条,协调解决问题5个。(闵慧)

## 芦洲乡筑牢春季动物“防护网”

本报讯 近日,为扎实做好春季动物防疫工作,上高县芦洲乡通过统筹部署安排、明确责任到位、严格工作程序,确保防疫质量、强化防疫监管、务求工作实效,多措并举切实筑牢禽畜防疫“防护网”。(邹林帆)

## 渥江镇中心小学举办诵读活动礼赞英烈

本报讯 近日,袁州区渥江镇中心小学组织开展“礼敬烈士慰英雄”诵读活动。在该校教学楼前,孩子们用诵读表达对英烈的缅怀之情,并表示将继续秉承英烈遗志,努力学习,共创美好的明天。(周海英)

## 宜职鲲鹏幼儿园举行春游植树活动

本报讯 近日,宜春职业技术学院鲲鹏幼儿园组织幼儿及家长开展春游植树活动。在郊外,幼儿在家长和老师的帮助下,挖坑、扶苗、施肥、培土、浇水……为绿化祖国、美化环境作贡献。(朱建芳 张娟)

# 魏家村的“电商致富路”

张煌旭

60岁的高安市蓝坊镇魏家村村民魏志刚,从事养殖土鸡已经四年了,每年都能有2万元的收入。虽然养殖利润不错,但是销售周期较长,这一度让魏志刚不敢扩大养殖规模。

今年3月,蓝坊镇以开展“三比三争”活动为契机,鼓励魏家村创建助农直播间,村党支部书记魏三忠化身一变成了网络主播,为本地特色农产品出镜“代言”,拓宽村民农产品的销售渠道。

“我看到村里的‘直播间’发挥作用后,第一时间找到书记帮我销售鸡

蛋和肉鸡。仅一个月的时间,就将过去需要半年才能卖完的农产品销售一空。”魏志刚表示,这不仅解决了他的销售难题,还增强了他扩大养殖规模的信心。

为让更多村民享受电商产业带来的红利,魏三忠还邀请专业人才开展短视频营销、直播带货等培

训。同时,将村内的闲置房屋改建成了一个占地200多平方米的电商产业园,积极引进电商企业和直播达人,帮助村民销售肉牛、鸡蛋、大蒜、葡萄、玉米等特色农产品。目前,魏家村电商产业园已入驻商家3家,预计每年将帮助村集体经济增收30万元。



# 董家镇持续发力护好群众“钱袋子”

本报讯 林东海报道:为增强群众防范电信网络诈骗意识,连日来,丰城市董家镇常态化开展防电诈宣传,筑牢安全防线,守护好群众“钱袋子”。

多样宣传,全面覆盖。该镇18个村(社区)在村挂点班子成员带领下,组织党员、干部、包片民警进行入户宣传,并通过电话、微信等方式向在外务工人员进行防电诈宣传,多方式、多渠道、多形式增强群众安全防范意识,做到反诈宣传不漏一户、不漏一人,实现全面覆盖。

紧盯重点,强化管控。该镇组织平安办、派出所、司法所等单位的工作人员常态化进村(社区)摸排问题线索,重点关注长期在外务工人员、留守妇女和老年人等群体,了解他们思想动态。同时,对疑似涉诈人员严格落实管理措施,明确责任人,并负责事项,全面健全防电诈工作体系。

现场示范,答疑解惑。该镇积极组织村(社区)干部、民警上门入户帮助群众下载“国家反诈中心”APP,详细讲解APP的使用方法,示

范使用APP的相关功能,并发放防电诈宣传资料。以剖析真实案例的方式,提醒村民不轻信、不透露、不转账,增强群众的防范意识。

强化督查,定期通报。该镇成立由镇纪委牵头的常态化防电诈宣传督查小组,与相关责任人签订《全民反诈防骗责任书》,每周上报相关情况,并以村(社区)为单位进行排名通报,确保工作措施落实到位。截至目前,该镇已签订《全民反诈防骗责任书》2000余份,引导7000余人下载“国家反诈中心”APP。

# 吃盐多 伤血管

杨进刚

日前,一项由瑞典学者进行的研究发现,不管有没有高血压,吃盐多容易导致血管发生动脉硬化。

研究分析了10778名平均年龄为58岁的成年人,均接受了冠脉CT检查。分析发现,吃盐越多,颈动脉斑块与冠脉粥样硬化进展也较快。尿钠排泄量每增加1000mg,颈动脉斑块、冠脉钙化积分和冠脉狭窄的严重程度分别增加3%、4%和4%。在血压低于140/90mmHg或无心血管病人人群中进行的分析结果也是如此。

研究者表示,这提示吃盐多损害血管,甚至出现在患高血压之前。研究结果也再次加强了世界卫生组织和其他学术组织的推荐,即限制食盐到每日5g以内。对于有高血压和心血管病者,尤其要限盐。

对中国人而言,吃盐更需要重视,国人盐摄入量通常为12g/天。替代食盐也是个办法。如果每个家庭将普通盐更换为低钠盐,所有餐馆、食堂和企业也都使用低钠盐,那么全中国就将减少10%以上的死亡。

# 健康卫生知识